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Вступ. У тематичному картографуванні важ ли -
ве місце відводиться створенню політико-ад мі ні -
ст ративних та адміністративних карт, які відоб ра -
жу ють адміністративно-територіальний поділ те -
ри торій. Даний напрям картографування в Україні
має тривалу історію і свої національні особ ли вос -
ті. Інтерес до нього став зростати у зв’язку з оп ра -
цю ванням питання реформування адмі ніст ратив -
но-територіального устрою країни [1-5]. 

Питання картографування адміністративно-те -
ри торіального поділу висвітлені лише побіжно у
рам ках загальних оглядів історії картографії Ук ра -
ї ни у працях Я. І. Жупанського [6] та автора цієї
стат ті [9, 10]. Останнім також укладено бібліо гра -
фічний покажчик політико-адміністративних й
адміністративних карт України 1918-2008 рр. [11].
Загальні питання становлення цього напряму кар -
тографування в СРСР розглянув Д. О. Ларін [7].

Метою даної статті є дослідження стану та іс то рії
розвитку картографування адміні ст ра тив но-те ри -
торіального устрою України у другій по ло вині між -
воєнного періоду, в 1931-1941-му роках. Тоді дер жав -
ною картографо-геодезичною служ бою СРСР були
опрацьовані типові підходи до ство рен ня політико-
адміністративних і адмініст ра тив них карт, які з не знач -
ними відмінами вико рис то ву вались майже 50 років.

Виклад основного матеріалу дослідження. Як ві -
домо, численні реорганізації державної карто гра  фо-
гео дезичної служби СРСР у 1920-1930-му ро  ках не
спри яли розвитку картографування в Ук раї  ні та ді яль -
ності Українського геодезичного уп рав  ління (УГУ) –
республіканського терито рі аль но  го підроз ді  лу все со -
юзного Вищого геодезичного уп равління. На початку
1930 р. УГУ було ре ор га ні зовано в Ук ра їнський гео -
де  зичний трест, до скла ду якого входила і кар то гра -
фіч на фабрика (ство рена в 1931 р. у Харкові, а на при -
кін ці 1933 р. пе ре дана до Всесоюзного кар то гра фіч -
но го тресту). Хар ківська картографічна фаб ри ка стає
у 1930-х ро ках основним осередком кар то ук ла даль -
них і кар товидавничих робіт у радянській Ук раїні,
вклю  чаючи також створення політико-ад мі ні ст ра -
тив  них і адміністративних карт. Проте загалом ді яль -

ність картографо-геодезичної служби у “трес тов -
ський” період (1930-1935 рр.) була спрямована на об -
слу говування земельного, геологічного та ін ших ві -
домств і не відповідала загальним потребам дер жав -
ного топографічного й тематичного кар то гра фу вання. 

Характеризуючи в загальних рисах тогочасне
ор ганізаційне забезпечення картографування те -
ри торії України, слід зазначити, що центром роз -
витку її картографічної науки тоді був Ук ра їн сь -
кий науково-дослідний інститут географії і карто -
гра фії, заснований 1 жовтня 1927 р. в Харкові. Під
керівництвом академіка С. Л. Рудницького інсти -
тут за короткий час свого існування здійснив та -
кож важливі прикладні картографічні роз робки:
бу ло видано низку картографічних творів, у т. ч. й
по літико-адміністративних карт, підготовлених
спів робітниками цієї установи [12].

Постановою  Всеукраїнського центрального ви ко -
навчого комітету (ВУЦВК) і Ради народних ко мі -
сарів (РНК) УСРР від 2 вересня 1930 р. в Ук раї ні бу -
ло ліквідовано окружний поділ, який не за без печив,
на погляд партійного керівництва рес пуб ліки, на леж -
но го виконання адміністративно-гос подарських і фі -
нан сово-бюджетних функцій уп равління. Цією ж
пос тановою було впроваджено но ву двоступеневу
сис тему адміністративно-те ри то ріального поділу
(ра йон-сільрада (міська, се лищ на)), що проіснувала
до початку 1932 р. Дана пос танова упровадила такий
по діл: автономна рес пуб ліка, 18 міст, які без по се ред -
ньо підпорядковані цент рові, 484 райони. Проте кіль -
кість адмі ніст ра тивно-територіальних одиниць пос -
тій но змі ню ва ла ся. Лише до квітня 1931 р. було лік ві -
до вано як еко номічно маломіцні понад 100 ад мі ні ст -
ра тивних ра йонів. Такий територіальний устрій у
зв’яз ку з  не значним періодом його існування не мав
на  леж но го картографічного забезпечення. 

Адміністративні межі станом на 20 квітня 1931 р.
містить бланкова одноколірна Адміністративна карта
Української Соціялістичної Радянської Рес пуб ліки
масштабу 1:3 000 000, видана Централь ною адмініст -
ра тивно-територіальною комісією при Президії
ВУЦВК як офіційне видання. Карта,  укладена Хар -
ків ською картографічною фабрикою, відображує,
згід но з формулюванням у легенді, кордон СРСР,
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дер  жавну межу УСРР, межу Ав то ном ної Мол давсь -
кої Соціалістичної Радянської Рес публіки (АМСРР),
ме жі районів і міськрад. Кар ту доповнює таблиця з
переліком адмі ніст ра тив но-територіальних одиниць
УСРР, а саме 11 ра йо нів АМСРР, 20 міст, без по се ред -
ньо підпо ряд ко ва них центрові, 363 райони, серед
яких були 25 на ціо нальних районів – російські (8),
ні мецькі (7), бол гарські (3), грецькі (3), єврейські (3)
та поль сь кий. Повторне видання цієї карти подає без
змін ін формацію про адміністративні межі станом на
25 травня 1931 р.

Детальніше укладено районні межі на багато ко -
лірній Блянковій карті Української Радянської
Соція ліс тич ної Республіки масштабу 1:1 400 000
(1931 р.), розробленій Сектором районування Ви -
щої ради народного господарства УСРР для на не -
сен ня показників розміщення промисловості та
ко рис них копалин (мал. 1). Населені пункти (за
да ними на 1929 р.) виділені шрифтами за чисе ль -
ністю населення (до 5-ти тис. мешканців, 5-10 тис.,
10-25 тис., 25-50 тис., 50-100 тис., понад 100 тис.) і
значком пунсона за кількістю робіт ни ків (до 100-та,
100-500, 500-1 000, 1 000-5 000, 5 000-20 000, понад
20 000). Адміністративні центри під крес лені чер -
во ною лінією. Додаткова таблиця міс тить перелік
ра йонів (усього їх 363), міськрад (20) і районів
АМСРР (11). Карта професійно укладена та ви да -

на на Харківській картографічній фабриці й ві до -
бражує адміністративно-територіальний по діл
ста ном на 20 травня 1931 р.     

Чергова реформа адміністративно-терито рі аль -
но го устрою на початку 1932 р. знову повертає сис -
те му територіального управління до три сту пе -
невої, упровадивши області як адміністративні
оди ниці першого порядку. 27 лютого 1932 р. сесія
ВУЦВК ухвалила утворити на території УСРР,
крім існуючої Молдавської АСРР, 5 областей –
Він ницьку, Дніпропетровську, Київську, Одеську,
Хар ківську. До складу областей увійшли 16 міст,
без посередньо підпорядкованих областям, і 431
ра йон. Адміністративно-територіальні одиниці
Дон басу залишились у підпорядкуванні союзного
цент ру [4, ч. 2, с. 63]. Необхідність уведення но -
вого поділу була зумовлена насамперед еко но міч -
ними факторами – потребою централізованого уп -
рав ління народним господарством. З таких по -
зицій в СРСР тоді розробляли схеми економічного
ра йонування, нехтуючи природними та етнічними
фак торами. Створення занадто великих областей
до сить скоро викликало потребу їх дроблення. 

Бюро економкартографії об’єднання „Укргео де -
зія” видає у 1932 р. багатоколірну Блянкову карту
Української Радянської Соціялістичної Респуб -
лі ки масштабу 1:1 400 000, що вперше відтворює

Мал. 1. Бланкова карта УРСР, 1931 р. 
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об ласний адміністративний поділ. Це було пе ре ви -
дання попередньої бланкової карти. Потовщеними
червоними лініями на карті видрукувано межі но -
во утворених областей, а тоншими червоними лі -
нія ми – межі районів Донбасу. Градації населених
пунктів за чисельністю населення та кількістю ро -
біт ників залишилися без змін.  

Власне політико-адміністративні карти Ук ра їн -
сь кої СРР з територіальним поділом за об лас ною
сис темою врядування вперше видає у Хар кові
Цент ральна адміністративно-територіальна ко мі -
сія при Президії ВУЦВК (1-ше видання у мас ш та -
бі 1:2 200 000, наступні – у масштабі 1:2 000 000), а
картоукладальні роботи при підготовці цих карт
до видання здійснює харківська картографічна
фаб рика „Держкартографія” (пізніші назви –
„Укр держкартографія”, Українська карто гра фіч -
на фаб рика, 11-та картфабрика ГУДЗК НКВС
СРСР, 4-та картфабрика ГУГК при РНК СРСР).
Карти ма ють статус офіційного видання й ві до -
бражують цент ри та межі областей і районів. У
зв’язку з чис лен ними змінами адміністративно-
тери то рі аль но го устрою (утворення нових об -
лас тей, укрупнення ра йонів, утворення нових
міст із безпосереднім під порядкуванням облас -
ним органам, зміни ка те го рій населених пунктів
то що) упродовж 1932-1934-го років виходить
шість видань Адмініст ра тив ної карти Ук ра їн -
ської Соціялістичної Ра дян сь кої Республіки.
За ними можна не тільки про слід кувати то го час -
ні зміни в територіальному по ді лі, але й від сте -
жити тенденції у пе ре йме ну ван нях назв насе ле -
них пунктів.

Перше видання Адміністративної карти Ук ра -
їн ської Соціялістичної Радянської Республіки
(масш таб 1:2 200 000, 1932 р.) подає інформацію
про адміністративно-територіальний устрій Украї -
ни станом на 20 березня 1932 р. На карті відо б ра -
же но АМСРР (11 районів) і 5 областей: Вінницька
(2 міськради, що безпосередньо підпорядковані
об ласті – Вінниця, Бердичів; 69 районів), Дніп ро -
пет ровська (4 міськради – Дніпропетровськ, За по -
ріжжя, Кам’янське, Кривий Ріг; 50 районів, серед
яких 9 національних – три німецьких, по два єв -
рейсь ких і російських, по одному болгарському та
грець кому), Київська (2 міськради – Київ, Жи то -
мир; 98 районів, серед яких 2 національних – ні -
мець кий і польський), Одеська (4 міськради –
Оде са, Зінов’ївське, Миколаїв, Херсон; 47 районів,
се ред яких 6 національних – три німецьких, два
бол гарських і один єврейський), Харківська (4
міськ ради – Харків, Кременчук, Полтава, Суми; 78
ра йонів, серед яких 5 національних російських), а
та кож адміністративно-територіальні одиниці
Дон басу, що підпорядковані безпосередньо цент -
ро ві (4 міськради – Луганське, Макіївка, Ма рі у -
піль*, Сталіне; 13 районів, серед яких один на ціо -
нальний російський). Населені пункти на карті по -

ка зано значком пунсона за чисельністю населення:
до 20 тис. мешканців, 20-50 тис., 50-100 тис., 100-
500 тис., понад 500 тис. 

Значні зміни адміністративно-тери то рі аль -
ного устрою зафіксовано у другому виданні Ад мі -
ні ст ра тивної карти Української Соціялістичної
Ра дян ської Республіки (масштаб 1:2 000 000,
1932 р.), що подає адміністративні межі станом на
25 жовтня 1932 р. На карті з'явилася нова До -
нецька область (ут ворена 2 липня 1932 р.), до
скла ду якої увійшло 12 міськрад (Сталіне, Арте -
мівське, Ворошиловсь ке, Горлівка, Кадіївка, Кос -
тянтинівка, Крама торсь ка, Красний Луч, Лу ган -
сь ке, Макіївка, Маріу поль, Рикове) та 23 райони
(11 районів було пе ре дано від Харківської об лас -
ті та 5 районів – від Дні про петровської). З’я ви -
лась також Чернігівська об ласть (38 районів), ут -
во рена 15 жовтня 1932 р. на сам перед за рахунок
ра йонів Київської області, а також 7 ра йо нів
Харківської області (Путивельсь кий, Буринь сь -
кий, Недригайлівський, Талалаївсь кий, Ромен сь -
кий, Варванський, Прилуцький). Силь  но змі ни -
лася кон фігурація Київської області у зв’язку з
пе  ре да чею 29-ти районів до складу Чер ні  гівської
об ласті та 2-х районів (Яготинський, Дра   бів сь -
кий) до складу Харківської, а також з вхо д   жен -
ням до області 7-ми районів Вінницької об ласті
(По г ребищенсь кий, Плиськівський, Ора тов сь кий,
Монастири щенський, Христинівський, Уман   ський,
Бабан ківський). На кар ті відоб ра же но за галом 21
національний район (на попередній було 23): сім
російських, шість ні мець ких, по три бол гарських і
єврейських, по од но му польському та грецькому.

Третє видання вищезазначеної карти 1933 р.,
що подає адміністративні межі станом на 1 квітня
1933 р., містить порівняно з попереднім незначні
зміни (утворено 4 нових райони і 2 міськради). Де -
що більше змін щодо одиниць адміністративно-те -
риторіального поділу станом на 15 лютого 1934 р.
подає четверте видання даної карти (1934 р.). У
зв’язку з укрупненням районів на карті зафік со ва -
но зменшення кількості районів у Вінницькій об -
лас ті на 2 райони та в Дніпропетровській області
на 7 районів. Два нових райони утворено в Одесь -
кій області. У Донецькій області окремо виділено
Старобільський округ у складі 14-ти районів.
Найбільші зміни у цьому виданні простежуються у
назвах населених пунктів, що свідчить на сам пе ред
про початок процесу деукраїнізації щодо назв, хо -
ча й трапляються перейменування з ідео ло гіч них
мотивів. З’явилися нові назви поселень – Вов -
чанськ (раніше було – Вовча), Куп’янськ (Ку п’ян -
ка), Ромни (Ромен), Конотоп (Конотіп), При луки
(Прилука), Лубни (Лубні), Спартаківка (Грос-
Лібенталь), Цюрупинськ (Цюрупинське), Ска -
довськ (Скадовське), Маріуполь (Маріупіль), Сим -
ферополь (Симферопіль), Севастополь (Сева сто -
піль), Новочеркаськ (Новочеркаське), Зі но в’ївськ
(Зінов’ївське), Краснокутськ (Красно кут сь ке),
Но во-Георгіївськ (Ново-Георгіївське), Гра дизьк
(Гра дизьке), Глобино (Глобине), Новомос ковськ

* Тут і далі географічні назви подаються у тому вигляді, в
якому вони значаться на картах.
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(Новомосковське), Нікополь (Нікопіль), Си нель -
ни ково (Синельникове) тощо.        

Ще два видання (п’яте й шосте) Ад мі ніст ра тив -
ної карти Української Соціалістичної Радянської
Рес публіки 1934 р. (адміністративні межі станом
на 30 травня і на 10 червня 1934 р.) були випущені
у світ практично без змін адміністративно-терито -
рі аль ного поділу. У п’ятому виданні карти змен -
шилась лише кількість районів у Дніп ро пет ров сь -
кій області із 39-ти до 38-ми.

Нове видання політико-адміністративної Кар -
ти Української Радянської Соціалістичної Рес -
пуб ліки масштабу 1:2 000 000, що фактично є про -
дов женням попередньої серії з шести карт, здійс -
ни ла у 1937 р. Адміністративно-територіальна гру -
па організаційного відділу Центрального вико -
навчого комітету УРСР (відповідальний редактор
Г. К. Фартушний). Картографічні роботи та друк
кар ти виконала Державна картографічна фабрика
у Харкові. Карта, професійно видана на доброму
кар тографічному та поліграфічному рівні, відоб -
ражує адміністративні межі станом на 15 січня
1937 р. Межі районів і міськрад зображено черво -
ни ми суцільними тонкими лініями, що значно під -
ви щило читаність і наочність карти, адже в по пе -
ред ній серії вони були показані маловиразними
точками. Особливістю тогочасного адмініст ратив -
но-територіального устрою стало утворення ок ру -
гів у Вінницькій (Могилів-Подільський, Кам’я -
нець-По дільський, Проскурівський, Шепетівсь -
кий) та Київській (Житомирський, Новоград-Во -
лин ський, Коростенський) областях. Межі округів
по казано товстими червоними лініями, а їх центри
під креслено пунктирною лінією.

З уведенням системи обласного поділу ад мі -
ніст ративні карти областей у 1932-1937-му роках
видають як відомчі обласні організації, так і
картографічні підприємства. Проте серед першого
типу видань з'являється дедалі більше таких, які
готують до видання державні спеціалізовані кар -
тографічні підприємства. Найчастіше обласні ор -
га нізації видають адміністративні карти, зокрема
бланкові Київської, Одеської та Харківської
областей. Однією з перших Організаційний ко мі -
тет Київської області видав карту „УСРР. Ад -
міністративна карта Київської області” масштабу
1:1 400 000, що відображує адміністративні межі
ста  ном на 9 лютого 1932 р. Згодом Київський об -
лас   ний виконавчий комітет випустив у ви дав ництві
Всеукраїнської академії наук ад міні ст ра тив ну карту
області з аналогічною наз вою, але біль шого масш -
табу – 1:504 000 (12 верст в одному дюймі) (мал. 2). У
1936 р. виходить у світ Адмі ні ст ративна карта Київ -
сь кої області масш табу 1:500 000, яку уклав Ук ра їн -
сь кий науково-дос лідний інститут гео гра фії і кар -
тографії. Ад міністративні ме жі на карті по да но ста -
ном на 1 трав ня 1936 року. Карта наочно від тво рює
постійні змі ни адмініст ративно-терито рі аль ного уст -
рою, що тоді відбувалися. Порів ня но з попе ред німи
ви  даннями  значно зросла кіль кість ра йо нів: прак -
тич но всі райони було поділено на два. Про  мо вис ти -

ми бу ли зміни назв районних центрів: Пулин пе ре -
йме новано у Чер во но армійськ, Хатне – на ім. Л. М.
Ка га новича, Городище – на ім. Г. І. Петровського. 

Одеська обласна планова комісія видала у 1937 р.
на чотирьох аркушах Адміністративну карту
Одесь кої області масштабу 1:250 000, яку фахово
ук лала Харківська державна картографічна фаб -
ри ка (мал. 3). На карту докладно нанесено топо -
графічну основу. Населені пункти поділені за ти -
пом поселень, чисельністю населення в них і ад мі -
ністративним значенням. Виділено міста з чи -
сельністю мешканців менше 20 000, 20 000-50 000,
50 000-100 000, 100 000-500 000; селища міського
типу – менше 20 000; села – менше 100, 100-1 000,
1 000-5 000, понад 5 000. Жирною чорною лінією
підкреслено назви центрів районів, тоншою –
цент ри сільських рад. Окремими умовними зна ка -
ми виділено залізниці – ширококолійні, вузь ко -
колійні та розібрані, а також ґрунтові шляхи – дер -
жав ні, міжрайонні, районні та сільські. Особ ли віс -
тю карти стало нанесення економічного змісту: ви -
ді лено спеціалізацію радгоспів (зернові, на сін -
ниць кі, вівчарські, бавовнярські, свинарські, ско -
тар ські, садівничі, буряківничі), окремим умовним
позначенням показано машинно-тракторні станції. 

Серед другого типу адміністративних карт,
роз роб лених і підготовлених спеціалізованими
кар то гра фічними підприємствами, переважають
ви дан ня з адміністративно-економічним змістом,
які од но часно з адміністративно-територіальним
уст ро єм території відображують найголовніші
галузі про мисловості та сільського господарства.
Такі гос подарсько-адміністративні карти облас -
тей масово виготовляла державна картографо-
гео де зична служба СРСР, і вони для неї стали ос -
новними. 

Наочним прикладом тут може бути Карта Хар -
ківсь кої області (1934 р.) масштабу 1:400 000,  ук -
ла дена та видана Українською картографічною
фаб рикою Держкартотресту. На докладній і точній
то пографічній основі (використано планшети то -
пографічних знімань масштабів 1:10 000, 1:25 000,
1:50 000 та землевпорядкувальні матеріали різних
мас штабів Харківського обласного управління
землевпорядження, а ще конформну проекцію
Ґаус са на розсіченому конусі між паралелями
49°15' і 50°45') скрупульозно укладено адміністра -
тив ні межі області й районів за даними Цент -
ральної адміністративно-територіальної комісії
ВУЦВК та Обласної адміністративно-терито рі -
аль ної комісії станом на 20 березня 1934 р. Ад мі -
ніст ративні центри підкреслено червоними лінія -
ми: товстішими – центри районів, тоншими – цен -
т ри сільрад. Населені пункти відображено кон ту -
ра ми кварталів забудови і шашками. Окремо ви ді -
лено міста, селища міського типу, села. Останні
роз міром шрифта поділяються за людністю – біль -
ше 1 тис. і менше 1 тис. мешканців. З елементів
транс порту та зв’язку показано залізниці (дво- та
од но колійні), шляхи (шосе, бруковані, ґрунтові),
те леграфи, телефонні станції, пошти. Спе ці аль -
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Мал. 2. Адміністративна карта Київської області, 1932 р. 

Мал. 3. Адміністративна карта Одеської області, 1937 р. 
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ними умовними позначеннями відображено най го -
лов ніші галузі промисловості й сільського госпо -
дарст ва, а буквеними індексами – ще й підгалузі.
Так, на карті показано заводи та фабрики (маши -
но будівні та металовиробів, будівельних ма те ріа -
лів, текстильні, цукрові, харчові, спиртово-горіл -
ча ні); кар’єри (добування глини, крейди, граніту,
ка м’яного вугілля, фосфоритів, піску); радгоспи
(зер нові, буряківничі, технічних культур, тварин -
ниць кі, садово-городні); МТС (зернові, овоче-кар -
топ лярські, буряківничі). 

15 червня 1935 р. у складі Народного комі са ріа -
ту внутрішніх справ СРСР було утворено Головне
управління державної зйомки та картографії
(ГУДЗК НКВС), що відповідало за картогра фу -
ван ня всієї території держави. Утворення ГУДЗК
загалом сприяло розвитку топографо-геодезичної
та картографічної сфери діяльності й дало змогу
насамперед упорядкувати в державі проведення
робіт з топографічного картографування. Основ -
ними завданнями державної картографо-геоде зич -
ної служби стають проведення державних топо гра -
фічних знімань, укладання та видання то по гра -
фічних карт. Повну організаційну самостійність
кар тографо-геодезична галузь отримала 14 ве рес -
ня 1938 р., коли постановою Раднаркому СРСР бу -
ло утворено Головне управління геодезії та кар то -
графії (ГУГК) при Раді народних комісарів СРСР.
Важливим завданням ГУГК стають створення дер -
жавної топографічної карти СРСР і за без пе чен ня
потреб народного господарства, науки, культури й
освіти сучасними картами і атласами, зокрема й
по літико-адміністративними та адміністративними. 

Реорганізації картографо-геодезичної служби
проводились також з метою монополізації держа -
вою виконання топографо-геодезичних і карто гра -
фіч них робіт. Приблизно з середини 1930-х років в
СРСР  упроваджується система державного геоде -
зич ного нагляду, покликана забезпечити цент ра лі -
зо ваний облік проведення всіх робіт у цій сфері
діяль ності. Одночасно посилюються режимні об -
ме ження в галузі геодезії та картографії.

У другій половині 1930-х років державна кар -
то гра фо-геодезична служба завершує опрацю ван -
н я єдиних підходів до відображення адмініст ра -
тив но-територіального устрою на політико-адмі ні -
ст ра тив них і адміністративних картах, налагоджує
їх сис темний випуск картографічними фабриками.
Пос тупово виконання картографічних робіт, у т. ч.
й створення адміністративних карт, здійснюється
виключно державними спеціалізованими карто -
гра фічними підприємствами.

Упродовж другої половини 1937 – початку
1939-го років в Україні утворено 9 нових областей,
що пояснювалось переходом від територіального
уп равління до галузевого, а також намаганням со -
юз ного центру мінімізувати вплив на цей процес
міс цевих органів влади. 22 вересня 1937 р. ство ре -
но Житомирську, Кам’янець-Подільську, Мико ла їв -
ську та Полтавську області. 3 червня 1938 р. шля хом
розукрупнення Донецької області ут во ре но Ста лін -

сь ку та Ворошиловградську області, а 10 січня 1939 р.
– Запорізьку, Кіровоградську та Сум ську.  

Випуск Харківською картографічною фаб ри -
кою у 1938-1939-му роках п е р ш о ї  с е р і ї із 16-
ти адміністративних карт усіх адміністративно-те -
ри торіальних одиниць першого порядку України
(Вінницька, Ворошиловградська, Дніпропет ровсь -
ка, Житомирська, Запорізька, Кам’янець-Поділь -
сь ка, Київська, Кіровоградська, Миколаївська,
Одесь ка, Полтавська, Сталінська, Сумська, Хар -
ків ська (два видання), Чернігівська області та
Мол  давська АРСР) засвідчив завершення пер шо -
го етапу опрацювання єдиного типу ад мі ніст ра -
тив ної карти в ГУГК СРСР (мал. 4), що було зак -
ріп лено створенням союзної інструкції з укла дан -
ня та видання адміністративних карт автономних
рес публік, країв і областей [7]. Обласні карти ви хо -
дять у масштабах 1:350 000, 1:400 000 та 1:500 000 на
точній географічній основі. Для математичної по -
будови карт використовується значна кількість
про екцій: конічна рівнокутна (найчастіше), ази му -
тальна рівнокутна, конічна Ґаусса на січному ко -
нусі, конічна рівнопроміжна по меридіану, кон -
форм на Ґаусса на січному конусі, поліконічна. На
обласних картах наносяться межі областей і
районів. Територія районів фарбується різними ко   -
льо ровими фонами. По центру штрихового зна ка
районної межі для покращення наочності до дат ко -
во наноситься тонкий кольоровий кант. Ра йон ні
межі вказуються лише на основній те риторії. На
су міжних територіях від обласних меж зазна ча -
ють ся виходи районних меж і роз міщують ся під -
писи назв районів. 

На Адміністративній карті Молдавської АРСР
(1939 р.) масштабу 1:300 000 показано також межі
сільських рад. Населені пункти відображені за
адміністративним значенням (столиця УРСР,
центри областей та автономної республіки, міська
рада, підпорядкована області, центри районів,
центри сільрад, іноді ще міськради та ради селищ
міського типу) і за чисельністю населення (понад
500 000 мешканців, 100 000 – 500 000, 50 000 – 100
000, 20 000 – 50 000, 10 000 – 20 000, 2 000 – 10 000,
500 – 2 000, до 500; деякі карти мають найнижчу
градацію до 2 000 мешканців). 

На картах Ворошиловградської та Сталінської
об ластей значком пунсона і шрифтом виділено ли -
ше адміністративну функцію поселень: центр об -
ласті, центри міськрад, центри селищних (на карті
– поселкових) рад, центри сільрад, інші. Ок ре -
мими умовними позначеннями виділено радгос пи
та машинно-тракторні станції. Карти допов не но
таблицями „Список адміністративних районів об -
ласті”, в яких наведено назви районів і рай цент рів,
індекс кодової сітки, де знаходиться центр району.

Великі зміни в адміністративно-терито ріаль но -
му поділі Харківської області зафіксовано на ви да -
них картах 1938 і 1939-го років, що було пов’язано
з утворенням Сумської області. У другому виданні
карти Харківської області 1939 р. кількість адмі -
ніст ративних районів скорочено із 42 до 33-х: до
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складу новоутвореної Сумської області відійшло
12 районів, а зі складу Харківського району виді ле но
окремо Дергачівський район. У зв’язку зі змен  шен -
ням території області змінено формат і ком  пону -
ван ня карти. 

Так уперше на загальнодержавному рівні було
зре алізовано ідею уніфікації змісту адмініст ра тив -
них карт і картографічних способів його відтво -
рен ня. Хоча карти областей України були створені
в різних (трьох) масштабах і різних проекціях, не
завж ди вони були оформлені однаковими шриф -
тами підписів назв географічних об’єктів і мали
од накові легенди, умовні позначення та по за рам -
ко ве оформлення (у т. ч. й заголовок карти), проте
це все-таки була серія однотипних адмі ніст ра тив -
них карт. На адміністративних картах перестали
показувати об’єкти промисловості та зв’язку, що,
можливо, було обумовлено режимними обмежен -
ня ми. З елементів економічного змісту зали ши -
лось відображення радгоспів (без виділення їх
спе ціа лізації) і машинно-тракторних станцій. Тоб -
то попередній тип господарсько-адміністративної
карти області подальшого розвитку не одержав. 

Аналіз карт цієї серії показав, що картографи,
ство рюючи нові видання на виробництві, нама га -

лися удосконалити передачу окремих елементів
зміс ту карт і їх оформлення, а також те, що при
цьо му вони не були обмежені жорсткими інструк -
тив ними вимогами.

Чергові значні зміни в адміністративно-те ри то -
рі альному устрої відбулися у 1939-1940-му роках
піс ля приєднання до УРСР Західної України, Пів -
ніч ної Буковини та частини Бессарабії. Указами Пре -
зидії Верховної Ради СРСР від 4 грудня 1939 р. у
складі УРСР було утворено Волинську, Дрого -
биць ку, Львівську, Ровенську, Станіславську і
Тернопільську (в указі – Тарнопольську) області, а
від 7 серпня 1940 р. – Чернівецьку й Акерманську
(з грудня 1940 р. – Ізмаїльська) області.

Упродовж 1940-1941-го років Харківська кар -
то графічна фабрика видала д р у г у  с е р і ю  ад мі -
ністративних карт областей України у масштабах
1:400 000 та 1:500 000. Всього видано 11 карт –
Він ницької, Волинської, Дрогобицької, Жито мир -
сь кої, Кам’янець-Подільської, Київської, Львів сь -
кої, Миколаївської, Полтавської, Станіславської і
Тарнопольської областей (мал. 5); адміністративні
карти Ізмаїльської, Ровенської та Чернівецької
областей до початку Великої Вітчизняної війни
СРСР не були видані. 

Мал. 4. Адміністративна карта Харківської області, 1939 р. 
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Порівняльний аналіз карт серії свід чить про
три вання пошуків подальшого удоско на лен ня цьо -
го типу тематичних карт. Упорядковано ви ко рис -
тання проекцій: в основному карти ук ла да лися в
ко нічній рівнокутній проекції, лише кар ти Ми ко -
лаївської та Полтавської областей ство рені в ко -
ніч ній рівнопроміжній проекції. Завдяки на не сен -
ню вздовж районних меж з внутрішньої сто рони
ко льорового канту, похідного від фону те ри торії
ра йону, змінено загальне кольорове оформ  лення
карт. Новим стало відображення меж міст, що під -
порядковані обласним виконавчим ко мі тетам. Бу -
ло уніфіковано шрифти назв населених пунктів, на
суміжній території показано повністю ра йонні ме -
жі, удосконалено окремі умовні позна чен ня тощо.
Градація населених пунктів за чи сель ністю насе -

лення зали ша лася без змін. За
ад мі ні ст ра тивним значенням
виді ля ли ся: центр області, міс -
та, під порядковані облви кон -
кому, центри ра йонів, селища
місь ко го типу – не центри ра -
йо нів, центри сільрад. Іноді
трап  ля ються випадки вико -
рис  тання різних кольорів для
передачі пунсонів на селених
пунктів і шляхів сполучення.
За ли ши лося зображення рад -
гос пів і (на окремих картах)
ма шин но-тракторних станцій.
Карти допов ню ва лись таб ли -
цею „Спи сок адміністративних
районів об ласті” та ін фор ма -
цією про да ту, на яку відоб ра -
же ні ад мі ністративні межі; да -
ту утво рення області; пло щу;
від  с тань залізницею від цент -
ру об ласті до Моск ви і Києва.
На кар тах у випускних даних
ста ли зазначати видавничу
орга ні зацію – Головне уп рав -
ління геодезії і картографії
при РНК СРСР.

Деякі карти областей були
видані у складі обох серій. Ска -
жімо, адміністративні кар ти
Вінницької (1938 і 1941 рр.) та
Житомирської (1939 і 1940 рр.)
об ластей, за винятком відо б -
ра  ження меж міст, що пі д по -
ряд  ковані облвиконкомам, на
виданнях  дру гої серії не міс -
ти ли змін територіального ус т -
рою. Мінімальні зміни бу ли
на картах Кам’янець-По діль -
сь  кої області (1938 і 1940 рр.):
у межах Го ро док-Прос курів сь -
кого району виділено Фель ш -
тинський і Городецький райони,
а назву райцентру Городок-
Про скурівський змінено на Го -

ро док. Знач но більші зміни зафіксовані на картах
трьох інших областей, що було обумовлено ство -
ренням у січні 1939 р. Запорізької, Кіро во град сь -
кої та Сумської об ластей. На картах Київської об -
ласті 1938 і 1940 рр. кількість районів області
зменшилася з 58-ми до 53-х в результаті передачі
Златопольського, Кам’ян сь кого, Олександ рійсь ко -
го, Підвисоцького та Чи гиринського районів до
складу новоутвореної Кі ро во градської області. Ве -
ликі зміни адмі ніст ра тив но-територіального по -
ділу відображені на кар ті Миколаївської області
1940 р. Тут загальна кіль кість районів станом на
1 чер вня 1940 р. змен ши ла ся з 41-го (на 1 січня
1938 р.) до 26-ти. 13 ра йо нів увійшло до складу
Кі ро во град ської області, 2 – до Запорізької об -
лас ті; зі скла ду Херсонського ра йо ну виділився

Мал. 5. Адміністративна карта Тернопільської області, 1941 р. 
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Білозірський; німецький на ціо наль ний район
ім. Фрі ца Геккерта увійшов до скла ду Велико-
Олек сандрівського району. На кар ті Полтавської
області 1941 р. порівняно з першим виданням 1938 р.
можна виявити передачу двох ра йонів (Липово-
Долинського, Синівського) до скла ду Сумської
об ласті та двох районів (Ново-Ге ор гіївського, Ону -
ф ріївського) до складу Кі ро во град ської області, а
та кож виділення на території Опішнянського ра -
йо ну Котелевського району з передачею йому п’я -
ти сільрад Чутівського району.

У складі другої серії було видано 5 адмініст ра тив -
них карт масштабу 1:400 000 новоутворених об ластей
на західноукраїнських землях, що увій ш ли до складу
УРСР після 17 вересня 1939 року. Ці кар ти мають
певні відмінності порівняно з іншими картами серії:
трансформовано заголовки (нап рик лад, „Во лин сь ка
область УРСР. Адмініст ра тив на карта” замість
„УРСР. Адміністративна карта Вінницької об ласті”),
їх розміщено над верхньою рамкою; до дат ково ви ді -
лено область на карті УРСР; вико рис та но ін шу гра -
да цію населених пун к тів за чисельністю на се лення
(по над 200 000 меш канців, 25 000-75 000, 5 000-25 000,
1 000-5 000, до 1 000 мешканців). Проте засадничі під -
хо ди до ство рення цих карт є однаковими  з іншими
кар тами серії.

Висновки. Таким чином, упродовж 1931-1941-
го років було здійснено поступовий перехід у ство -
рен ні політико-адміністративних і адмініст ра -
тивних карт від місцевих установ та організацій
різ них відомств до спеціалізованих кар тографіч -
них підприємств державної картографо-геоде зич -
ної служби. Цей процес проходив на тлі моно по -
лізації державою функцій виконання топографо-
гео дезичних і картографічних робіт. Постійні змі -
ни адміністративно-територіального устрою в
УРСР зумовлювали необхідність частого випуску
по літико-адміністративних і адміністративних
карт. Створення політико-адміністративних карт
УРСР не було достатньо уніфіковане і не мало
сис  темного та масового характеру. ГУГК СРСР
роз робив форму і практично реалізував створення
єди ного типу адміністративної карти області. Ви -
дання таких карт на територію УРСР стала за -
безпечувати Харківська картографічна фабрика.
До 1941 р. в УРСР було налагоджено регулярний
випуск адміністративних обласних карт, достатньо
уніфікованих і стандартизованих за змістом і зоб -
ра жувальними засобами у відповідності до вимог
со юзної інструкції з укладання та видання ад мі ніст -
ративних карт автономних республік, країв і облас -
тей. У розвитку даного напряму державного тема тич -

ного картографування у зазначеному ча со во му зрізі
ми виділяємо три періоди: 1) 1932-1937 рр. – ад мі ні -
ст ративні карти областей видають як відом чі об -
ласні організації, так і державні карто графічні під -
приємства. Пріоритетного розвитку серед ос тан  ніх
видань набуває тип господарсько-адмі ніст ра т ивної
карти; 2) 1938-1939 рр. – виходить у світ пер ша серія
адміністративних карт, які були ще недостатньо уні -
фі ковані та стандартизовані; 3) 1940-1941 рр. – ви -
пуск другої, доско на лішої серії обласних карт. 
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